

В диссертационный совет 24.2.372.07  
на базе ФГБОУ ВО  
«РЭУ им. Г.В. Плеханова»  
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

### **ОТЗЫВ**

*на автореферат диссертации  
Турищевой Татьяны Борисовны*

*«Теория и методология внутреннего контроля в автономных  
учреждениях», представленную на соискание ученой степени доктора  
экономических наук по специальности*

*5.2.3. Региональная и отраслевая экономика*

*(11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика)*

Внутренний контроль в значительной мере определяется системой управления. Поскольку контроль организуется и осуществляется в целях эффективного управления, то управляющая система выступает в качестве основного субъекта контроля. Органы управления организуют систему контроля, они могут либо самостоятельно проводить процедуры контроля, либо возложить функции по контролю на определенное должностное лицо или создать специальную службу внутреннего контроля.

Учредителем автономного учреждения выступает орган исполнительной власти. В ведении учредителя находится не только одно автономное учреждение, а, возможно, десятки учреждений. В связи с этим на уровне учредителя можно организовать службу внутреннего контроля, которая в первую очередь будет оценивать систему внутреннего контроля, организованную в подведомственных автономных учреждениях, и на основании такой оценки принимать дальнейшие решения по организации контрольных мероприятий.

Контрольные мероприятия со стороны учредителя должны сводиться к проверке полноты выполнения государственного (муниципального) задания и эффективности управления автономным учреждением руководителем.

Отметим, что за деятельностью автономного учреждения осуществляется контроль как со стороны внешних по отношению к учреждению субъектов (внешний контроль), так и со стороны управленцев (внутренний контроль). Внутренний контроль имеет целью повышение эффективности управления, а внешний - подтверждение законности осуществляемой деятельности. Все выше обозначенное дает право утверждать, что тема исследования достаточно актуальная в настоящее время.

Исследовательский инструментарий построен на применении методов системного анализа, методов классификации, группировок, сравнительного анализа, синтеза, индукции, дедукции, экстраполяции, наблюдения, конкретизации и абстрагирования, обобщении теоретического и практического материала, графических и табличных методов представления данных, методов экспертных оценок, а также историческом, логическом, системном и структурно-функциональном подходах.



В автореферате обуславливается необходимость развития теоретико-методологического и методического инструментария внутреннего контроля автономных учреждений, обеспечивающих своевременное выявление резервов и обоснование мероприятий в части повышения эффективности источников финансового обеспечения деятельности данных учреждений.

Заслуживает внимания обусловленная новизна проведенного исследования, состоящая в разработке концепции совершенствования системы внутреннего контроля автономных учреждений на основе развития теоретико-методологического и методического инструментария внутреннего контроля.

В рамках решения задач настоящего исследования предлагается авторская трактовка дефиниции «учредительский контроль». С позиции автора учредительский контроль, реализуемый в отношении финансово-хозяйственной деятельности автономных учреждений представляет собой совокупность контрольных процедур в системе внутрифирменного контроля, осуществляемый органом исполнительной власти, являющимся учредителем в отношении соответствующих автономных учреждений, по оценке соблюдения руководителями и работниками автономных учреждений требований российского законодательства и требований, установленных учредителем, в том числе, оценки надежности внутреннего контроля.

Автором в автореферате представлена краткая выдержка в части оценивания нормативной базы, содержащей требования и определяющей подходы к формированию методического инструментария внутреннего контроля. Отмечено, что его элементы, принципы и концептуальные положения должны коррелировать с функциональными особенностями деятельности автономного учреждения, спецификой его взаимоотношений с экономическими агентами и экономическими субъектами.

Однако, в автореферате не представлен перечень нормативно-правовых актов, регулирующих учетные технологии и внутренний контроль в автономных учреждениях.

В качестве следующего замечания необходимо отметить то, что в рамках девятого научного результата при формировании инструментария, применяемого в ходе оценки эффективности системы внутреннего контроля, основанного на анализе ключевых показателей, следовало включить индикаторы определяющие финансовое положение автономного учреждения, призванные, прежде всего, снизить уровень неопределенности относительно перспектив развития автономного учреждения.

Отмеченные замечания не снижают значимости диссертационного исследования, так как в нем имеются вполне обоснованные предложения, которые заслуживают внимания, как в теоретических, так и в практических аспектах.

Диссертационная работа, бесспорно, представляет новый взгляд на проблему теории и методологии внутреннего контроля в автономных учреждениях, является законченным научным исследованием, она соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24



сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени доктора наук, а её автор Туришева Татьяна Борисовна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (11. Бухгалтерский учет, аудит и экономическая статистика).

Доктор экономических наук (08.00.12), доцент,  
заведующий кафедрой  
«Бухгалтерского учета»  
Частного учреждения  
университет Казпо

Адрес: Казахстан, 1  
E-mail: v.berezyuk@  
Тел.: 87212-44-16-3

ссз Березюк Валентина Ивановна

кадемическая, 9

25.01.2023г.

